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PAUTA INSERIDA 

1. Dr. Marcio: gostaria de trazer um ponto de pauta para a próxima reunião, a 
respeito da questão do SESMT, para ver a questão da separação do setor 
de trabalho e o setor pericial dentro do SESMT, porque não podem coexistir 
por serem coisas distintas. 

 

ATA DA REUNIÃO 

Sra. Zélia inicia a reunião ás 09:33 com quórum, e começa 
apresentando o vídeo Saúde do Trabalhador. Coloca uma questão para a Sra. 
Maria Claudice, sobre a conselheira Sra. Tatiane dos Santos que até o momento 
não participou de nenhuma reunião desta comissão e nem do Conselho, assim 
como a conselheira Sra. Olindina dos Santos Silva, foi solicitado a presença de 
todos os conselheiros no pleno anterior e as mesmas não acataram o convite, 
então será feito o levantamento de quem são essas duas pessoas, para podermos 
ver com elas se elas vão comparecer as reuniões ou não, porque elas foram 
indicadas se não me engano pela Associação de Trabalhadores de ACS, gostaria 
de propor que o Dr. Marcio que não é desta comissão entre no segmento dos 
trabalhadores, e o Dr. Luiz Bittencourt como suplente, alguém tem alguma 
objeção? Sra. Maria Claudice: quem faz parte desta comissão? Sra. Zélia: 
Promotores Titular: Valeska Aubin Zanetti Mion – Suplente: Alessa Franca de 
Moraes Rego, Viviane Haddad Silva Higuchi – Thais Alves Sousa. Trabalhadores: 
Maria Claudice Oliveira Rios – Valdenir Mariano, Tatiana dos Santos – Olindina dos 
Santos Silva. Usuários: Danilo Ribeiro Novais – Cristina Godoy Bueno, João Inácio 
da Silva – Isaura Amaral Ostan, Bruno Bello Ribas dos Santos – Wagner Pereira 
Neto, Edna de Souza Dias Dabarian – Glaucia Iano Fantini. A ausência do Sr. 
Danilo Novais está justificada por motivos de Saúde. Sra. Viviane: bom dia a todos, 
gostaria de saber sobre essas duas pessoas que nunca vieram, sabemos qual o 
motivos delas não terem se apresentado ainda? Sra. Zélia: elas só estiveram 
presente no dia da posse, inclusive a Sra. Olindina deixou o grupo do Pleno, eu irei 
verificar por qual motivo ela não comparece, e informar a Entidade delas, porque foi 
a entidade que encaminhou e elas nunca justificaram sua ausência, o conselho vai 
encaminhar um documento para a Entidade pedindo a justificativa, nós não 
podemos mais ter prejuízo nesta comissão, se hoje não ocorresse esta reunião 
seria a 5ª (quinta) reunião sem quórum, não é por motivos de faltas que nós vamos 
parar a comissão, por este motivo faço a proposta do Dr. Márcio Noronha que já 
estava na comissão ficar no lugar da Sra. Tatiana e Dr. Luiz Bittencourt como 
Suplente no lugar da Sra. Olindina, alguém tem alguma objeção? Todos 
concordam com a decisão. Sra. Maria Claudice: bom dia a todos, primeiro vamos 
começar pela aprovação das ATAs dos dias 28/07 e 28/08, alguém gostaria de 
fazer alguma ressalva, ou notificação? ATAs dos dias 28/07 e 25/08 estão 
aprovadas. Sra. Zélia: faz um adendo na ATA de hoje. Com relação á reunião 
anterior, que ficou definido que esta comissão faria uma visita ao CEREST, e 
mesmo sem quórum as pessoas foram, as pessoas já estavam no CEREST 
aguardando, já tinha sido feito a reserva da viatura e inclusive era uma reunião do 
próprio CEREST, por isso tomamos a decisão de prosseguir a visita, a mesma foi 
muito importante e proveitosa para todos. Sra. Maria Claudice: seguindo com a 
resposta do Ofício 257/2022 – CMS: onde solicita que seja averiguado o fato 
relatado por um prestador de serviço Coopertrans. Faz a leitura da resposta do 
nosso Ofício (o qual segue anexo á esta ATA). Sra. Zélia: essa foi a resposta da 
Sra. Ana Luiza da Costa Lima, Chefe de Divisão Técnica do Programa de 
Abordagem Social e de acordo com o Diretor da Secretaria de Assistência Social, 



eles encaminharam para nós dia 18 (dezoito) de outubro. Meu encaminhamento é 
o seguinte, foi bastante objetivo a colocação do técnico do Hospital Pimentas, que 
havia uma adolescente, seminua, bastante alterada por substancias psicoativas, 
eles estavam no terminal e não fizeram o acolhimento da moça, como ela estava 
nua, ele tirou seu casaco para cobri-la porque ela tem 16 (dezesseis) anos de 
idade. O encaminhamento que gostaria de fazer é, para o Conselho Tutelar aderir a 
situação, os documentos enviados como resposta ao Ofício, não tem nada haver 
com o caso, as questões colocadas são de outros locais, do Taboão, São 
Domingos, Bairro Kawamoto e Santa Lídia, colocam do bairro Bonsucesso, e 
colocam da região central do Bairro São Domingues do Macedo e Jardim Pinhal, 
então meu encaminhamento é que o Conselho Municipal de Saúde através desta 
comissão, encaminhe um documento para o Conselho Tutelar da região Pimentas 
para averiguar o fato ocorrido, inclusive solicitar as imagens do dia, e encaminhar 
um relatório à este Conselho, porque eles dizem que a equipe de abordagem não 
estava no dia. A resposta encaminhada não está a contento e feri, e se nós 
encaminharmos desta forma também estaremos ferindo o Estatuto da Criança e do 
Adolescente. Alguém é contrario ao encaminhamento? Todos estão de acordo. 
Sra. Maria Claudice prossegue com a reunião lendo a resposta do nosso Ofício 
227/2022 – CMS, que se refere ao programa de prevenção e riscos ambientais e 
relatório de auditoria de segurança do trabalho da UBS Cecap, e a resposta ao 
nosso Ofício 036/2022 – CMS que se refere ao cronograma para as eleições da 
CIPA nas unidades de Saúde na rede de administração direta e indireta. (Os quais 
seguem anexo á esta ATA). Sra. Zélia: o documento anterior que se trata da UBS 
Cecap, a resposta foi recebida no dia 04 de julho de 2022 do Gabinete, 
esclarecendo que este foi um documento de 30 de agosto de 2021, da gestão 
anterior, nós reiteramos em junho de 2022 quando foi novamente solicitado através 
do Ofício, a resposta é um documento extenso, que se chama Programa de 
Prevenção de Riscos Ambientais, este documento tem que ser feito pela Secretaria 
de Saúde e pela vigilância, foi feito em Dezembro de 2021 a averiguação, mas 
infelizmente só chegou para nós agora. Dr. Luiz: quem faz o P.P.R. A é o 
Engenheiro Técnico de Segurança do SESMIT, esse documento tem que ser anual 
e todo ano tem que estar atualizado. Sra. Zélia: sim, ele já tem que ser atualizado 
daqui uns meses, e um documento do ano passado chegou somente em Julho, no 
pedido anterior foi solicitado a apresentação: Auditoria de Segurança, Laudo 
Técnico de Instalação Elétricas e Auto de Vistoria do Corpo de Bombeiro – AVCB. 
Como é um documento de 29 (vinte e nove páginas), gostaria de propor que a 
Comissão CISTT reúna-se com a Comissão de Políticas Públicas e Controle Social 
para ler este documento, para trazer na próxima reunião da CISTT, vamos fazer 
uma única reunião, para entender este documento, emitir um parecer, ver o que 
precisa ser melhorado, se está aqui o AVCB solicitado, se está o laudo técnico de 
instalação elétrica, a auditoria da segurança, e o P.P.R.A trazemos para a próxima 
reunião e depois levamos para o Pleno, fica aqui um documento pendente. Sra. 
Viviane: tem alguém da vigilância? O pessoal da vigilância precisaria se manifestar 
né. Sra. Zélia: por isso eu proponho essa reunião, porque como a vigilância vai se 
manifestar se os conselheiros não tiveram ciência do que está escrito aqui? 
Proponho coordenação das 03 (três) comissões, Políticas Públicas, Controle Social 
e CISTT, será mandado um ofício pedindo uma reunião para analisar o documento, 
junto com a vigilância, porque os conselheiros ainda não leram este documento. 
Alguém é contrario? Sra. Valeska: eu acho que é melhor mesmo, assim já peço 
para a coordenadora da vigilância para participar, assim já vai ajudando á 
esclarecer tudo. Sra. Lúcia: gostaria de pedir enquanto Presidente do Conselho 
gestor da UBS Cecap, que me enviasse o documento para poder estuda-lo antes 



da reunião, por gentileza, eu sou também da outra comissão que a Sra. Vai 
convidar. Sra. Zélia: gostaria de colocar como encaminhamento que o Conselho 
digitalize o documento e encaminhe para todos os participantes das comissões 
convidadas, para tomarem ciência e convidar também a Presidente do Conselho 
Gestor da UBS Cecap. Sr. Márcio: tem que ver com o SESMT também, porque são 
eles quem emite o documento. Sra. Zélia: vamos acrescentar o SESMT para 
participar da reunião. Dr. Luiz: primeiro eu gostaria de entender qual é o 
questionamento para este documento, segundo que toda unidade de Saúde tem o 
seu P.P.R.A e este documento ou está aqui na Secretaria, ou na unidade, todas as 
unidades tem que ter um P.P.R.A, então meu questionamento é porque estamos 
discutindo o P.P.R.A do Cecap? Ou nós vamos discutir todos os documentos de 
todas as unidades, para ver se primeiro todas as unidades tem a liberação da 
vigilância sanitária para funcionamento? Se tem a liberação para funcionamento 
todos estão de acordo com os documentos do P.P.R.A e do PGR? Esse 
documento é o SESMIT que faz, o P.P.R.A quem faz é o engenheiro técnico de 
segurança, e está dentro da unidade, esses dias eu dei uma olhada no meu. Sra. 
Zélia: Dr. Luiz, este é um documento que foi encaminhado para o conselho em 30 
de agosto de 2021, e ficou parado e só foi respondido agora e o questionamento foi 
segue a leitura do Ofício 227/2021-CMS (o qual segue anexo á está ATA). Sr. 
Zélia: este documento foi específico para a UBS Cecap no ano passado, e nós 
agora estamos acrescentando vários outros elementos que fazem parte e não só 
acrescentamos, isso tem que estar normatizado no ato do Conselho, da Secretaria, 
dentro da página da Secretaria e assim por diante. Pede para a Sra. Maria 
Claudice passar para a resposta do próximo Ofício 185/2022-CMS (o qual segue 
anexo á esta ATA). Sra. Maria Claudice: faz a leitura do documento. Sra. Zélia: 
tenho um encaminhamento disso, que foi uma demanda que o Conselho recebeu 
pela Sra. Lilian, nós acatamos e encaminhamos para a Comissão da CISTT. Todos 
os equipamentos de Saúde tem que ter uma CIPA e tem que ser anual, esta 
comissão deve convidar a CIPA para este Conselho entender esta Comissão, 
verificar se esta tudo funcionando, e quero colocar algumas questões da própria 
CIPA da Secretaria de Saúde, não podemos permitir esses papelões no chão, as 
pessoas correm o risco de se acidentar, principalmente em dias de chuva, onde 
está a CIPA desta Secretaria? Segunda questão vira e meche a tampa dos vasos 
sanitários femininos estão quebradas, inclusive machuca a gente, tem uma sala 
aqui que estava com o teto aberto, a sala da ouvidoria no HMU também está 
quebrada, inclusive a ouvidora pediu para ficar em casa porque no dia que teve 
uma chuva caiu o teto da sala da ouvidoria. E a CIPA o que é? É uma prevenção 
de acidente, então pelo o que eu entendi de acordo com a Sra. Lilian tem um 
Presidente da CIPA de todos os equipamentos de Saúde em cada Regional, que 
são escolhidos entre eles quem é o Presidente, de todos os Cipeiros eleitos, ali por 
território, então eu proponho que nós chamemos os Presidentes da CIPAs e 
Regionais, para vir aqui na CISTT para nós entendermos as realidades da CIPA e 
inclusive convidando quem é o Presidente da CIPA aqui da Secretaria para estas 
providencias que precisam ser tomadas aqui, e a CIPA ela também tem uma 
função, pode ser que eu esteja equivocada, mas ela tem que apresentar um rol de 
acidentados, não acidentados, como está sendo feita a prevenção, o que pode 
ocorrer, tem funcionário suficiente, e com isso eu faço a minha proposta, qual é o 
plano do SESMIT para a prevenção de acidentes de trabalho? Para todos os 
equipamentos, não estou perguntando qual o plano daqui da sede, mas qual é o 
plano integral para todos os equipamentos de Saúde, das UBSs, dos hospitais de 
urgência e emergência, dos laboratórios públicos, terceirizados, CAPS e assim por 
diante, qual o plano que se tem de acidente de servidores públicos da Secretaria 



de Saúde, porque não adianta encaminhar para o Conselho as datas das 
comissões. Dr. Luiz: os terceirizados têm o seu próprio SESMT. Sra. Zélia: eles 
tem o seu próprio SESMIT, mas eles tem uma diretriz encaminhado por quem 
contrata. Dr. Luiz: então será necessário mandar um e-mail para cada OS. Sra. 
Zélia: alguém é contrario ao encaminhamento? Todos estão de acordo. Sra. 
Viviane: a Sra. Letícia da Saúde do Trabalhador está aqui comigo e nós acabamos 
coordenando toda essa parte de CIPA e Saúde do Trabalhador, vou deixar ela falar 
um pouco sobre o assunto. Sra. Letícia: hoje as CIPAs elas são feitas de forma 
separada, como para as regionais, para o hospital HMCA e para alguns serviços 
como do Nova Bonsucesso, Nova Paraventi, Alvorada, Dona Luiza, UPA Paulista, 
CCZ – Centro de Controle de Zoonoses de Guarulhos, SAMU, são uma para cada 
região então elas são distintas, e dentro de cada uma destas CIPAs tem a questão 
da CIPA para os membros e para Presidentes, elas normalmente fazem reuniões 
mensais uma vez por mês, e as ATAs das reuniões são encaminhadas para o 
SESMT então não vejo problemas de convida-los para conhecer a CISTT e até 
verificar como está o andamento, mas elas não se conversam, são individuais cada 
sede tem seus membros, tem uma para cada região e uma para cada local de 
trabalho e todos eles fazem reuniões mensais e encaminham as ATAs diretamente 
para o SESMT, então a coordenação da CIPA é realizada diretamente no SESMT,  
normalmente se alguma coisa não está acontecendo é o SESMT que tem esse 
papel de realizar essa cobrança das CIPAs. Sra. Zélia: levando em consideração a 
fala da Sra. Letícia, que a CISTT reúna os Presidentes das Regionais, com a CIPA 
das Regionais, porque tem uma parte que é trabalhador e uma que é gestão, então 
devemos chama-los para entendermos tudo e emitirmos um documento, porque o 
documento veio muito vago. Gostaria de melhorar a minha proposta referente a 
UBS Cecap, de chamar a UBS no mesmo dia para fazermos uma reunião só, 
alguém é contrario de fazer a reunião no mesmo dia? – Todos aprovam. Sra. Maria 
Claudice: faz a leitura do ultimo encaminhamento que é para fazer um encontro 
sobre Saúde Mental dos Trabalhadores da cidade de Guarulhos: Municipais, 
Estaduais e Federais. Sra. Zélia: foi proposto que para a Semana do Trabalhador 
dia 28 (vinte e oito) de outubro, que fizéssemos um encontro com relação a Saúde 
do Trabalhador, mas uma questão é não ouvir somente o trabalhador Municipal, 
porque trabalhador estatutário ou servidor público ele está nos 03 (três) níveis de 
governo da cidade, Estadual, Municipal e Federal, e gostaria de citar alguns 
equipamentos: O aeroporto está sobre governança do Governo Federal, que é a 
Infraero, ele não deixa de ser um servidor público Federal, a Receita Federal 
também é do Governo Federal, a Receita da Fazenda Pública Estadual é do 
Governo do Estado de São Paulo, nós temos na cidade dois hospitais públicos 
estaduais, o Padre Bento e Hospital Geral, temos na cidade o Tribunal de Justiça, 
Federal e Estadual, temos mais de 300 (trezentas) Escolas Públicas estaduais na 
cidade de Guarulhos, é a segunda cidade com o maior número de Escola Pública. 
E qual é a ideia? Essas pessoas servidoras públicas dos três níveis de governo 
elas estão com a sua Saúde mental como pós Cocid-19? É sobre isso que estamos 
falando, como nós não conseguimos fazer em outubro, em janeiro nós temos o 
mês da Saúde Mental, foi um projeto de lei aprovado pela Câmara e a Secretaria 
de Saúde vai ter que executar, assim como tem o novembro azul, o outubro rosa, o 
setembro amarelo, que esta comissão juntamente com o Conselho e a Gestão 
fizesse esse encontro com esses trabalhadores em janeiro, nesta semana de 
Saúde Mental, já seria um dos eventos para incluir na semana da Saúde Mental, e 
a ideia está prevista da seguinte forma, temos que convidar Sindicato dos 
Trabalhadores, Coordenação de Coletivos, para que pudessem colocar um pouco 
sobre Saúde mental, a partir do olhar do trabalhador, o que foi feito, o que não foi e 



o que ainda precisa ser feito, precisamos ouvir esses trabalhadores, porque muitas 
vezes nós colocamos o que fizemos, mas é isso mesmo que está melhorando a 
saúde mental do trabalhador? Quais são os canais de escuta disso? O que este 
Conselho tem a indicar para os gestores que coordenam esses trabalhadores como 
servidores públicos, e então eu coloco os 03 (três) Entes de Governo, está correto 
o que tem sido feito para estes trabalhadores estaduais? Nesta super lotação que 
foi o Hospital Padre Bento e Hospital Geral? Nas Escolas Públicas que conviveram 
com várias crianças com Covid-19, várias famílias perderam parentes, precisamos 
de um grupo pequeno para estruturar toda esta questão. Sra. Viviane: eu acho uma 
ideia interessante e acho legal envolvermos a comissão de RH e Escola SUS, eles 
podem nos ajudar á marcar o encontro, tem todo um apoio logístico, e eu acho que 
em janeiro seria um pouco complicado porque tem muita gente de férias, mas 
podemos ir trabalhando para fevereiro. Sra. Zélia: não sei se vocês viram, mas foi 
uma lei aprovada na cidade que é no mês de janeiro a semana da Saúde mental, 
então temos de 1º (primeiro) de janeiro á 30 (trinta) de janeiro para ocorrer esta 
execução de ações da semana da Saúde mental, e tem que ser com esta 
integralidade e multidisciplinariedade, porque a semana da Saúde mental é serviço 
da Secretaria de Saúde então independente das pessoas estarem de férias ou não, 
a semana da Saúde mental vai ocorrer, as universidades da cidade fazem 
workshops de verão e publicam, poderíamos estar fazendo isso de comum acordo, 
por este motivo proponho um grupo pequeno para encontrar outros atores para 
fazer esta ação que terá que ocorrer no mês de janeiro, é uma lei municipal e que 
foi encaminhada pela Executiva e que foi aprovada com nenhum voto contrário. 
Sra. Viviane: entendi, mas eu acho que tem que envolver a Escola SUS, porque 
eles tem o grupo de Getex e tem os representantes de todos os departamento da 
Saúde, para ajudar a pensar junto. Sra. Zélia: então vamos chamar a Escola SUS, 
o RH e o Gabinete, porque isso custa dinheiro. Sra. Viviane: tudo isso que 
discutimos aqui temos que levar para a Executiva para deliberar no pleno. Sra. 
Zélia: a comissão encaminha, o Conselho cumpre, a Presidente deste conselho da 
os encaminhamentos, isso já foi passado e não vai voltar no Pleno para votar, 
porque para chegar no Pleno tem que estar tudo normatizado, tem que estar tudo 
estruturado, qual vai ser o dia, quantas pessoas vão estar lá, teria que ser no Pleno 
de dezembro, então não temos muito tempo para fazer o relatório estruturante. É 
bom lembrar que tem que passar pelo Pleno, porque o projeto de lei não passou 
pelo Conselho, esse Conselho é deliberativo, e segundo, para aprovarmos a 
comissão de Saúde Mental deu muito trabalho e em seguida aprovamos a 
comissão, e pra aprovar nem se fala o trabalho que deu, tem reunião agendada da 
comissão de Saúde Mental que nós temos que envolver nesta discussão, e então 
somos surpreendidos com um projeto de lei aprovado no estalar da noite. Dr. 
Márcio: gostaria de trazer um ponto de pauta para a próxima reunião, a respeito da 
questão do SESMT, para ver a questão da separação do setor de trabalho e o 
setor pericial dentro do SESMT, porque não podem coexistir por serem coisas 
distintas. Precisa começar a resolver esses pacientes que estão em afastamento 
prolongado, são pacientes que nós precisamos começar a resolver, porque os 
outros funcionários estão começando a adoecer porque esses pacientes não 
voltam nunca, e é uma questão de Saúde do trabalhador que é prioritário no meu 
ponto de vista. Sra. Zélia: eu acho que é ponto de pauta sim, e eu já gostaria de 
fazer um encaminhamento, que para a próxima reunião da CISTT que a gente 
convide o SESMT e venha trazer todas estas informações de qual é a proposta e 
qual é a diretriz que a Secretaria tem para este cumprimento desta questão, o que 
é o SESMT e o que é perícia, e o que difere com a perícia do INSS, com a perícia 
do IPREF, do Estado e com os demais setores de perícia, e que tragam isso bem 



claro e principalmente, porque o SESMT faz a perícia e faz o afastamento. Gostaria 
de acrescentar um ponto de pauta sobre Covid-19 e Trabalhadores da Secretaria 
de Saúde, porque nós vemos um aumento de pessoas com Covid-19 na cidade, de 
acordo com os infectologistas e eu falo de infectologistas de grandes organismos, 
falando sobre a infectologia,  ontem a Anvisa declarou que São Paulo e Rio de 
Janeiro está entre os Estados com o maior número de casos, por mais que fique de 
duas a semanas a 30 (trinta) dias ou 10 (dez) anos, nós precisamos dialogar sobre 
isso, se será necessário máscara e como se dará isso. Dr. Márcio: fala sobre o 
local de coleta nos hospitais, no hospital onde trabalha teve o caso de uma 
paciente que testou positivo, e onde aguardava estava em contato com três 
crianças que estavam esperando no corredor á menos de 2 (dois) metros de onde 
foi realizada a coleta, eu acho isso tão importante quanto as indicações do cuidado 
á transmissão do Covid-19. Eu preciso da orientação também de qual o melhor 
local de coleta, se temos condições estruturais para melhorar este atendimento 
porque como são unidades pequenas acabam gerando mais riscos do que 
benefícios, não sou técnico da vigilância, mas gostaria de solicitar uma visita nas 
unidades para ver se realmente temos como manter essa coleta sem prejuízo e 
sem risco de contaminação dos pacientes que estão na espera. Sra. Valeska: bom 
dia a todos, a pedido até do Conselho nós fizemos uma apresentação, e eu 
gostaria de esclarecer, a Anvisa ela determinou o uso de mascaras em aeroportos 
e aeronaves, o Município de Guarulhos segue o plano do Estado de São Paulo, e 
hoje a única obrigatoriedade de uso de máscaras são em unidades de Saúde e que 
prestam serviços á Saúde, porém todas as recomendações de etiquetas 
respiratórias elas se mantem, mas como recomendação, mas do ponto de vista da 
vigilância se nós tivermos dentro das unidades tem o uso necessário de mascara. 
Sra. Lúcia: com relações aos Hospitais, proibiram as visitas na Pastoral da Saúde 
devido a funcionários estarem com Covid-19, e a situação foi só aumentando. Pelo 
que eu vejo, ontem cedo eu estava na UBS Cecap e o que chegou de gente para 
fazer o teste e saindo positivado tinham bastantes pessoas, e hoje os ônibus 
andam lotados e todos sem máscara, também tem as igrejas, na minha paróquia o 
Bispo está aguardando uma determinação de Guarulhos porque recebemos muita 
gente, a maioria não usa máscara e os casos de Covid-19 estão só aumentando, o 
Belvederi ontem ligou avisando que lá também tem muitas pessoas testando 
positivo, o que Guarulhos está esperando? Está esperando a cidade virar um 
caos? Sendo que nós estamos vendo como os casos de Covid-19 estão 
aumentando, não sei se tem que determinar alguma coisa para o prefeito, não tem 
vacinas, muitas pessoas não estão tomando a vacina devido a algumas 
informações erradas, temos que fazer alguma coisa. Sra. Zélia: gostaria de falar 
sobre a propaganda que a prefeitura fez sobre o espaço do Bosque Maia, para 
comemorar os jogos do Brasil com a multidão, eu quero que a Secretaria diga 
essas coisas ao Sr. Prefeito, porque é para isso que o Prefeito tem um Secretário, 
para isso o Secretário tem um Diretor e para isso essa cidade tem uma Vigilância 
Sanitária que precisa comunicar e recomendar quem faz a propaganda do Prefeito, 
porque isso é chamar o Covid-19, aglomerando as pessoas, a não ser que façam 
eventos assim como é feito no Espaço das Américas, que antes de você entrar 
deve ser apresentado o teste, você dando positivo a empresa te devolve o dinheiro 
e você volta para casa para se tratar, é isso que está dizendo na Organização 
Mundial de Saúde, e é isso que dizem os grandes infectologistas deste país, então 
é inaceitável a Secretaria de Saúde como autoridade, não recomendar ao Prefeito, 
porque é esta Secretaria que monitora a Saúde e que é responsável pela Saúde da 
População. Segunda questão, o Conselho Estadual ontem recomendou 
deliberando que o transporte público passe a funcionar todos de máscara, se o 



Governador vai acatar é um problema político dele, que este Conselho elabore até 
a semana que vem junto com os técnicos que estão aqui, junto com a executiva, 
com os médicos, enfermeiros e ACSs um documento recomendatório à Secretaria 
de Saúde e ao Sr. Prefeito com relação ao Covid-19. Porque tem aumentado os 
casos, este Conselho tem recebido reclamações de Conselheiros Gestores e nós 
temos verificados as UBSs e elas tem nos informado que está aumentando os 
casos de Covid-19, e de todos que estão fazendo os testes de Covid-19, a UBS 
precisa ter conectividade de internet porque o sistema oscila bastante e na hora do 
preenchimento fica bem complicado, e eu falo isso de experiência própria de 
quando fomos fazer um teste na unidade da Tranquilidade, onde nossa funcionária 
pegou Covid-19, nós fomos fazer o teste e passamos lá o dia inteiro para conseguir 
preencher o formulário, o sistema caia e nós não conseguíamos passar para a 
página seguinte. Então que este Conselho se reúna urgente com a Comissão 
Executiva para elaborar um documento para o mais tardar entregarmos na 
Secretaria, para elaborar um documento sobre a questão do Covid-19 na cidade e 
ratificar as recomendações do Conselho Estadual, do Conselho Nacional e da 
Organização Mundial de Saúde se eles vão cumprir nós não queremos saber, mas 
nós temos que informar, porque este é o papel do Conselho, é fazer diretrizes e 
encaminhar ao Secretário, é auxiliar a Secretaria de Saúde nas diretrizes de 
Saúde. Sra. Valeska você tem um panorama do Covid-19 na cidade? De agora 
dessas ultimas semanas. Sra. Valeska: sim, temos monitorado, temos feito salas 
de situações via CIEVS, onde os técnicos fazem nota de recomendação e se 
observa sim um aumento de síndrome gripal, mas não de síndrome respiratória 
grave. Sra. Zélia: pode me explicar qual a diferença entre síndrome gripal e Covid-
19? Sra. Valeska: a síndrome gripal são sintomas leves da doença, as vezes a 
pessoa está com uma tosse ou febre mas ela não requer do serviço de internação, 
não requer tratamento institucionalizado, já na síndrome respiratória grave a 
pessoa precisa ficar dentro do hospital, que é a Covid-19 de forma grave. Sra. 
Zélia: e nessa síndrome gripal, a pessoa faz o teste para saber se está com Covid-
19 ou não? Porque em algumas UBSs as pessoas estão sendo encaminhadas para 
fazer o teste na farmácia que custa R$ 50,00 (cinquenta reais) e isso é um absurdo 
e eu gostaria que se esclarecesse esta questão, sobre o que é síndrome gripal e se 
quando se apresenta esta síndrome se é feito o teste. Sra. Valeska: nós temos um 
fluxo instituível em todo o Município, então se você chegar com qualquer sintoma 
respiratório você vai passar por um acolhimento, você passa por um acolhimento e 
é testado, existe um fluxo instituído dentro do município independente, teve um 
tempo na pandemia que era feito lá em 2020 (dois mil e vinte) que vinha uma 
orientação do Ministério que só testava casos graves, hoje não, se você teve 
síndrome gripal, está com coriza, com tosse, dor de cabeça, não está sentindo 
gosto, não está sentindo cheiro, se tiver esses sintomas você procura o serviço, 
você é acolhido e testado. Sra. Zélia: levando em consideração a fala do Dr. 
Márcio, de acordo com as UBS que nós verificamos tem que ser definido como 
será feito estes testes, vou usar como exemplo a UBS Bananal que não tem 
espaço, então onde será feito os testes da população naquela UBS, da UBS 
Santos Dumont que está no mesmo nível, na UBS Munhoz, e tudo isso que estou 
falando eu encaminhei para o Sr. Secretário, então se essa Secretaria de Saúde e 
esse Governo Municipal quer ter uma marca chamada Saúde Agora ela tem que 
melhorar, no sábado teve problemas em quase todas as UBSs por causa da 
testagem do Covid-19, primeiro que poucos funcionários aderem, mesmo 
recebendo hora extra, onde a gente chegou para fazer o teste de Covid-19 e o 
número de trabalhadores que estavam ali não deu conta, e ficaram apressando os 
usuários, pedindo para ir fazer em outro lugar, e isso irrita o usuário porque foi 



publicado na pagina da prefeitura que seria o Dia D para teste, vacina, pesagem, 
Papa Nicolau, para conversar com o médico e você não coloca os profissionais? E 
eu conversei com o Sr. Ricardo Rui sobre isso, porque precisa melhorar, ou então 
não coloca na página da prefeitura, tem que ser restrito, porque são só as pessoas 
agendadas que vão ser atendidas? Ou será demanda espontânea? E quando 
falamos de demanda espontânea fica complicado, porque qualquer pessoa que 
passar na frente da UBS e vê-la aberta vai querer ser atendido. O Sr. Secretário 
me respondeu sobre a questão do absenteísmo, e eu gostaria de deixar meu 
protesto critico positivo, porque foi em setembro que foi publicado o decreto dos 
dias do jogos do Brasil,  e na sexta passada saiu suspendendo, informando que na 
Secretaria de Saúde todos iam trabalhar, eu creio que nós podemos ser 
desorganizados aqui dentro, mas na desorganização se encontram os resultados 
com todas as dificuldades que nós temos, mas o gerente remanejou os pacientes 
de hoje para serem atendidos outro dia. Tem uma situação no Marcos Freire que 
foi alterado o atendimento de uma pessoa, para o mês de janeiro, então amanhã 
quem será atendido? Se as pessoas foram remanejadas. Dr. Eduardo: a não ser 
que as pessoas consigam marcar de ontem para hoje, porque tem agenda. Sra. 
Zélia: tem agenda, mas vamos ver se as pessoas vão, por causa do jogo do Brasil, 
isso vai ser considerado como absenteísmo? O que será esse absenteísmo de 
hoje? Sra. Valeska: gostaria de esclarecer o questionamento do Dr. Marcio, a 
vigilância sanitária tem uma função cronológica de inspeção, no fluxo interno da 
unidade você tem um RT médico de enfermagem que deve fazer o melhor fluxo 
dentro da unidade, a gente não precisa chamar alguém de fora para definir um 
fluxo interno, mas se precisar de apoio podemos dar todo apoio. Se a senhora 
quiser nós podemos no Pleno levar novamente os dados da Covid-19, fazer um 
breve resumo de forma bem sucinta, fico no seu aguardo. Sra. Zélia: sobre a 
questão da apresentação do Pleno, nós vamos verificar e se for possível que seja 
apresentado por UBS e por território. Sra. Valeska: nesse caso nós não 
conseguimos porque o Sistema Ministerial de Saúde não faz essa exigência, mas 
eu vou ver com a minha equipe a melhor maneira de fazer esses dados pra 
senhora e para os Conselheiros. Sra. Zélia: os dados é o Ministério que 
encaminha, mas a UBS tem seu próprio sistema? Sra. Valeska: no caso da Covid-
19 você tem dois sistemas um chama eSUS–VE que você notifica todos que tem 
síndrome gripal, se você fez um teste rápido e deu positivo é notificado, aparece 
neste sistema no Ministério e é dele que agente baixa os dados, então as unidades 
tem que notificar para aparecer para nós, já o SIVEP-Gripe ele é o sistema que 
notifica os casos de síndrome respiratória aguda grave, que são as pessoas que 
estão hospitalizadas, que também aparece em outro sistema ministerial e nós 
baixamos esses bancos de dados, é questão de notificações Sra. Zélia, e na 
verdade gripe antes da Covid-19 nunca havia sido notificada, só era notificado 
casos graves. Sra. Zélia: verifiquei e na segunda não temos nada na agenda, então 
poderíamos marcar para elaborar o documento sobre as recomendações da 
cidade, eu me comprometo de pegar o documento com o Conselho Estadual sobre 
isso que foi aprovado ontem para que a gente tenha embasamento, pode ser que a 
gente não termine na segunda, mas pelo menos nós começamos. Sra. Valeska: a 
vigilância já fez todas as suas recomendações, então eu acho que vocês podem 
pegar o documento que nós encaminhamos para vocês para se embasar, acho que 
ficaria até mais produtivo. Sra. Zélia: como vai se dar o fluxo disso, nós produzimos 
este documento, encaminhamos para todos os conselheiros para darem uma 
olhada, encaminhamos para os conselheiros da gestão, se aprovado a executiva 
toca para frente e no Pleno nós fazemos a anuência total dele. Todos estão de 
acordo. Sra. Zélia: convoca a todos para a 9º abertura da Palestra Magna, com o 



Dr. Paulo Saldiva, com a Palestra de Saúde e meio ambiente, e na parte da tarde 
tem o workshop sobre o HIV que será na UNG. Sra. Zélia agradece a presença de 
todos e encerra a reunião ás 11h00.  

 

 

 

 

ENCAMINHAMENTO 

 

1. Que o Conselho Municipal de Saúde através desta comissão, encaminhe um 
documento para o Conselho Tutelar da região Pimentas para averiguar o 
fato ocorrido, inclusive solicitar as imagens do dia, e encaminhar um relatório 
à este Conselho. – Encaminhado através do Ofício 329/2022 e resposta 
recebida através de cota, colocado para ser averiguado na Comissão 
Executiva.  
 

2. Propõe que para a próxima reunião desta comissão sejam convidadas as 
comissões de Políticas Públicas, Controle Social, Vigilância Para entender, 
emitir um parecer do P.P.R.A porque ele chegou ao Conselho incompleto. 
 

3. Convidar o SESMT para acompanhar esta reunião conjunta e esclarecer 
qual é o seu plano de prevenção de acidentes de trabalho, o que é o 
SESMT, e o que difere com a perícia do INSS.   
 

4. Digitalizar o Documento P.P.R.A e encaminhar para todos os conselheiros 
participantes das comissões, que serão chamados para a próxima reunião. – 
Encaminhado por e-mail para todos participantes no dia 28/11/2022.  
 

5. Que a CISTT reúna os Presidentes das CIPAs, com a CIPA das Regionais, 
para emitirmos o documento que veio muito vago. – aguardando data para a 
reunião 
 

6. Então que este Conselho se reúna urgente com a Comissão Executiva para 
elaborar um documento para o mais tardar entregarmos na Secretaria, para 
elaborar um documento sobre a questão do Covid-19 na cidade e ratificar as 
recomendações do Conselho Estadual, do Conselho Nacional e da 
Organização Mundial de Saúde.  
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Após Leitura e aprovação, segue assinada por todos os membros da Comissão: 

 

TITULAR  Viviane Haddad Silva Higuchi __________________________ 

SUPLENTE  Thais Alves Sousa   __________________________

       

TITULAR  Valeska Aubin Zanetti Mion   __________________________ 

SUPLENTE  Alessa Franca de Moraes Rego  __________________________ 

 

TITULAR  Maria Claudice Oliveira Rios  __________________________ 

SUPLENTE  Valdenir Mariano   __________________________ 

   

TITULAR  Tatiana dos Santos    __________________________ 

SUPLENTE  Olindina dos Santos Silva   __________________________ 

 

TITULAR  Danilo Ribeiro Novais   __________________________ 

SUPLENTE  Cristina Godoy Bueno   __________________________ 

 

TITULAR  João Inácio da Silva    __________________________ 

SUPLENTE  Isaura Amaral Ostan   __________________________ 

 

TITULAR  Bruno Bello Ribas dos Santos  __________________________ 

SUPLENTE  Wagner Pereira Neto    __________________________ 

 

TITULAR  Edna de Souza Dias Dabarian  __________________________ 

SUPLENTE  Glaucia Iano Fantini    __________________________ 

 

 






































































































